

2025孔博过大年系列活动启动

博物馆里过大年 “品鉴”别样年味

丁安顺 济宁报道

1月22日，“博物馆里过大年·黄河大集”2025孔博过大年系列活动启动。此次活动由尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)、山东出版集团有限公司、山东省文化和旅游厅、济宁市人民政府联合主办，孔子博物馆、齐鲁书社、曲阜市人民政府、曲阜文化建设示范区、济宁市文化和旅游局、济宁市文化传承发展中心共同承办。

开幕式上，尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任，中国孔子基金会副理事长、秘书长国承彦，山东出版集团党委书记、董事长刘文强，曲阜师范大学党委副书记李志红，济宁学院党委副书记丰家雷共同为“时和岁丰——孔府过大年文物展”“商周十供特展”开幕启动。国承彦、刘文强为新书《商周十供》《明彩绘孔子圣迹图》首发揭幕。济宁市委常委、宣传部部长董冰为“博物馆里过大年·黄河大集”鸣锣开集。

传统美食，是黄河大集上必不可少



传统婚俗展示。

之年的“锅气”扑鼻而至……

除了品尝美食，体验非遗制作也是本次活动的一大看点。每一家非遗展位，都各有“独门绝活”，巧手雕刻葫芦花灯，不仅样式精美，还颇具实用性；趣味翻

的特色。花样众多的花馍，代表着“年年有余”“花开富贵”，个个都有吉祥的寓意；各种特色地方小吃、美食，也承载着许多人独特的乡情回忆，在大集上广受欢迎；还有各种腊味、卤味，混杂着煮面

花、面塑，引得众多观众叫好连连。还有历史悠久的鲁班锁、传统而独特的染色工艺扎染……

当天，“时和岁丰——孔府过大年文物展”以及“商周十供特展”正式开展。“时和岁丰——孔府过大年文物展”讲述古时孔府辞旧迎新的系列年俗，让观众感受千年孔府里的浓浓“年味”，触摸历史里的岁月更新，领略中华优秀传统文化之美。在孔子博物馆孔博织造展厅中，一场传统的婚俗展示也喜庆登场。良辰吉日，嘉宾齐聚，一同赏雅乐、品佳肴、观美景，见证二人婚礼大喜，祝福新人永结秦晋之好，也以期通过这场仪式，重现华夏美衣冠，弘扬华夏典雅仪范。

本次系列活动是山东省委宣传部发起举办“黄河大集”“运河大集”“海洋大集”新春季系列活动中的璀璨一环。活动以实际行动践行“两创”方针和“两个结合”重要思想，利用黄河文化中的优秀资源，通过弘扬春节文化，讲好经典故事，加强文化自信传承，既丰富了人民群众精神文化生活，也展现出春节文化的新风尚、新风貌。

朱湘华带队督导调研尼山文化片区重点项目建设

抓质量去风险，确保安全施工

1月23日上午，曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华到尼山文化片区重点项目建设一线督导，调研尼山世界儒学中心联合研究生院和鲁源小镇核心文旅区项目进展，实地查看项目建设情况，慰问春节期间项目值班管理人员。

朱湘华指出，2024年尼山文化片区重点项目建设取得明显成效。尼山世界儒学中心联合研究生院项目8栋楼体全部封顶，提前一个月完成节点建设任务；鲁源小镇项目2024年上半年荣获“双超半红旗项目”。鲁源小镇、尼山世界儒学中心联合

研究生院项目荣获2024年度全市挂图作战“十佳”重大基础设施项目。文化“两创”工作专班及项目建设施工单位主动靠前、攻坚克难，全力破解项目施工中遇到的堵点、卡点、难点问题，快速解决鲁源西南渡槽迁移问题；协调解决尼山小学搬迁拆除、高压电力线路拆除迁建，项目场地内自来水、弱电管线迁改等问题，为项目建设创造了良好施工环境。

朱湘华强调，春节临近各施工单位要提升安全施工意识，压紧压实安全生产责任，认真开展巡查排险工作，抓好重点场所的现场管理和风险防范，加强节日值班值



督导调研现场。

守工作，确保安全施工、平安过节。

曲阜文化建设示范区党工委委员、曲阜国家级文化产业园党委委员、发展中

心副主任孔凡敏，济宁城投文旅公司、中建八局一公司等有关单位负责人参加活动。

(通讯员 杨太志)

专家学者齐聚上海，共议儒商文化与现代工商业文明

以儒论商，连接传统与未来

汪泷 通讯员 高尚君
济宁报道

1月18日，“儒商文化与现代工商业文明研究”课题开题会在上海召开，来自全国各地的专家学者齐聚一堂，共同探讨儒商文化与现代工商业文明的融合与发展，聘任北京大学、中央财经大学、复旦大学、上海交通大学、上海财经大学、山东大学、曲阜师范大学等30位专家为特聘研究专家，并为“儒商文化研究基地”揭牌。

济宁学院党委副书记丰家雷代表课题组致辞，介绍了

济宁学院的发展脉络与文化传承重任。他指出，2024年，课题组秉持“四个结合”视角研究儒学、儒商精神与中国式现代化，课题成果丰硕，后续将在此基础之上，深化儒商文化与现代工商业文明的理论与实践探索。

上海爱国建设特种基金会理事长、爱建集团党委书记、监事会主席范永进指出，2024年课题组获得了重要的研究成果，为后续开展研究提供了坚实基础。他表示，本次研究课题具备连续性、渐进性和新颖性，提出课题研究要跨领域、跨地域、跨机制，要求在

课题研究中出思路、出成果、出人才。他强调，要充分利用鲁与沪的资源优势，广泛联系专家学者，深入研究儒商文化与现代工商业文明的内涵，为持续推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展作出积极贡献。

与会专家学者和企业家听取了课题组的开题汇报，对课题的研究目标、研究内容、研究思路和框架等进行了深入讨论，并对有效推进课题研究提出了宝贵的意见和建议。

济宁市十七届人大常委会副主任陈国华在总结发言

时要求课题组认真吸收与会专家学者和企业家的意见建议，进一步完善课题研究，继续加强与各方的合作与交流，力争取得更加丰硕的成果。

本次会议由上海工商联爱国建设特种基金会、济宁学院、上海理工大学光电信息与计算机工程学院主办，上海爱乐文化传播有限公司承办，上海山东商会青年企业家分会、上海济宁商会孔子学堂、上海众礼文化传播有限公司、上海经纬建筑规划设计研究院股份有限公司等协办。

岁末送温暖
慰问暖人心

丁安顺 济宁报道

1月23日上午，曲阜文化建设示范区组织干部职工分头到单位派驻“第一书记”所在村曲阜市石门山镇韦家庄村、联建社区曲阜市鲁城街道龙虎社区和曲阜市尼山镇白村开展党组织联建点走访慰问活动，看望驻村干部，为群众送去新春祝福。曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华及班子成员参加活动。

在走访过程中，与走访对象促膝谈心，详细询问了解他们的身体状况和生活情况，并送上米、面、油、挂面等生活物资，祝福他们新春快乐，新年新气象。下一步，曲阜文化建设示范区将引导全体党员干部做好乡村振兴驻村帮扶工作，深入了解群众需求，以实际行动助力乡村振兴工作。

锤炼精神
提升觉悟

丁安顺 济宁报道

1月17日，曲阜文化建设示范区党工委理论学习中心组开展集体学习研讨，学习《新形势下党内政治生活的若干准则》《深入推进党的自我革命》《县级以上党和国家机关党员领导干部民主生活会若干规定》等。曲阜文化建设示范区班子成员及各科负责同志参加学习研讨。会议强调，要认真学习领会，主动对标对表，扎实做好民主生活会各项准备工作，广泛征求意见建议，认真查摆突出问题，深入检视剖析，抓好整改落实，确保民主生活会开出高质量、取得好效果。